
Bezirksbeiratsprotokoll 20.09.23 Weltkindertag
Beginn: 18:00 Uhr

Ende: … Uhr

Vor Eintritt der Tagesordnung

Der Vorsitzende begrüßt Herrn Belinski und Herrn Schilling von Stuttgarter Jugendhaus
Gesellschaft. Herr Belinski bedankt sich für die gute Bürgerbeteiligung und lobt die
Gestaltung des Platzes der AufentHaltestelle Zukunft. Herr Schilling heißt alle im Circuleum
willkommen und lässt den Prozess Revue passieren. Er hebt hervor, dass es sich um einen
gelungenen Gemeinschafts- und Kulturraum handelt, der weit über den Zirkus hinausgeht.

Auftritt von Circus Calibastra.

Bezirksvorsteher Herr Jehle-Mungenast begrüßt als Vorsitzender die anwesenden
Bezirksbeiräte. Er begrüßt Herrn Lutz Foth als neuen stellv. Bezirksvorsteher. Von der
Teilnahmepflicht als ordentliche Mitglieder sind Volker Schweizer, Ursula Rüdenauer und
Odette Bunse befreit.

Gedenken an 2 Verstorbene

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Stadträte … . Der Vorsitzende begrüßt die
Jugendräte Adel Hamed und Zeynep Kazanci, …. (Sieglinde Jekel, Konrad Horstmann,
Dierstein Günther) vom Stadtseniorenrat, Frau Kratz von der Presse und alle anwesende
Bürgerinnen und Bürger. Er begrüßt Frau Heckle als neue FSJ’lerin im Bezirksrathaus. Er
dankt Frau Arol für die Erstellung des Protokolls. Er bedankt sich bei Herrn Burkhardt für die
Technik und übergibt einen Wein.

Das Umlauffach wird herumgegeben. Das Protokoll wird zur Beurkundung herumgegeben.

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest. Es gibt keine Einwände zur Tagesordnung.

Top 1 Verabschiedung von Deborah Castello als stv. Mitglied, Bestellung von Sigrid
Beckmann als stv. Mitglied

Der Vorsitzende begrüßt Frau Beckmann als stellv. Mitglied der SPD im Bezirksbeirat.

Top 2 Vaihinger Bürgerinnen und Bürger haben das Wort

Heidi Schneidel teilt ihre Anliegen per Laufzettel aus.

Harald Marquardt berichtet von seiner Vernissage, bei der es zu Zerstörungen kam. Die
meisten Kunstwerke konnten wiederhergestellt werden. Der Wunsch hat sich ergeben, dass
die Spiegeleier-Kunstwerke im Feuersee bleiben können. Diese Kunstinstallation wird dort
die nächsten 5 Jahre verbleiben. Im Winter müssen sie herausgenommen werden.

Alexander Dockenwadel ist Anwohner der Waldburgstraße und wünscht sich einen
Austausch mit den Anwohnern der Straße, da der Radschnellweg dort verlängert werden
soll. Dies führe zu einem Verlust von Parkplätzen. Er wünscht sich Transparenz,
Unterrichtung und eine Befragung der Betroffenen.

Jürgen Wohlgemut ist auch Anwohner der Waldburgstraße und äußert sich zu demselben
Anliegen. Er ergänzt, dass wohl Fahrradfahrer dort rasen.

Anlage 3 zu GRDrs 188/2024



Top 3 Weltkindertag

Top 3.1 Was brauchen Kinder und Jugendliche in S-Vaihingen? Vortrag von Dr. Nina
Pucciarelli

Der Vorsitzende begrüßt Frau Dr. Pucciarelli und bedankt sich für Ihren Vortrag.

Frau Dr. Pucciarelli berichtet. Sie hat in den letzten Wochen Kinder, Jugendliche und
Akteure befragt, was Kinder in Vaihingen brauchen. Sie präsentiert hierzu ein Video.

Der Vorsitzende bedankt sich für den Vortrag und den aufwändigen Zusammenschnitt des
Videos.

Top 3.2 AufentHaltestelle Zukunft am Bahnhof (städtische Fläche) - Vernetzung
Vaihingen

- Vorhaben im IBA'27-Netz
- Mündlicher Bericht zum aktuellen Stand des temporären Konzepts Circuleum,

Ausblick weitere Planung Gesamtfläche
Vorstellung Forschungsprojekt „Stuttgart 210 weiterdenken, weiterbauen“, Konzept
Rundbau, durch Prof. Stefan Krötsch, Roman Kreuzer - Hochschule Konstanz

Frau Clemens-Martin vom Amt für Stadtplanung und Wohnen berichtet anhand einer
Power-Point Präsentation. Sie spricht über den Entwicklungsprozess der temporären
Nutzung und stellt die Bedarfe vor.

Herr Kreuzer von der Hochschule Konstanz stellt das Forschungsprojekt “Stuttgart 210
weiterdenken, weiterbauen” vor. Er entschuldigt Herrn Prof. Stefan Krötsch. Er verdeutlicht,
wie viel Müll im Bausektor entsteht und wie hoch der Ressourcenverbrauch ist.

Fragen und Diskussionen

Herr Bayer verdeutlicht, dass es einen Bedarf an Sporthallen gibt. Der Bezirksbeirat hat wohl
bereits den Bau der Sporthalle angedacht.

Frau Kohler bedankt sich und findet es toll, dass die Materialien wiederverwendet werden.
Sie fragt sich, ob es sich um eine dauerhafte Nutzung handelt.

Herr Mehling fragt, ob es sich um eine Interimsnutzung oder eine dauerhafte Nutzung. Durch
wen und wann wird es beschlossen.

Herr Wick stellt fest, dass eine Grünfläche zugesagt und vom Bezirksbeirat gewünscht
wurde. Er fragt, inwiefern dies noch vereinbar ist mit dem Forschungsprojekt.

Herr Jehle-Mungenast bezieht Stellung und korrigiert Aussagen, die nachweislich nicht
richtig sind.

Frau Clemens-Martin verdeutlicht, dass sie darauf aufbauen wollen was sich an der
AufentHaltestelle Zukunft etabliert hat. Das Projekt der Grauwassernutzung findet nur
temporär bei der AWS-Fläche statt.

Herr Kreuzer spricht darüber, dass der Bau reversibel gebaut werden soll, sodass nach 5-7
Jahren entschieden werden kann, ob es bestehen bleibt.



Herr Bayer fordert eine dreiteilige Turnhalle und möchte nicht, dass das Projekt
entgegensteht.

Frau Schernikau findet das Projekt super und lobt die Möglichkeit, dass die Turnhalle
bestehen bleibt und es reversibel ist.

Herr Beil fragt sich, ob man überhaupt so ein Gebäude braucht.

Herr Josipovic fragt sich, ob das Holz barrierefrei ist.

Herr König fragt, welchen Status die Fläche ist, da er dachte, es sei eine öffentliche Fläche.

Frau Clemens-Martin stellt fest, dass es sich um eine private Fläche handelt.

Herr Kreuzer verdeutlicht, dass es einen Bedarf gibt und versichert, dass die Qualität des
Gebäudes auf dem neusten Stand ist. Der Rundbau funktioniert gemeinsam mit der
Sporthalle. Es handele sich um ein Leuchtturmprojekt für Vaihingen. Die Kelchstützen sind
eine einmalige Chance für eine nachhaltige Kreislaufwirtschaft.

Der Vorsitzende stellt eine formelle Frage zum weiteren Vorgehen der
Entscheidungsfindung.

Frau Clemens-Martin stellt fest, dass die Finanzierung zu klären ist, da die Kosten auf 1
Millionen Euro geschätzt werden.

Der Vorsitzende leitet ein Stimmungsbild ein, mit der Frage, ob es sich lohnt, dass die Ämter
und die Hochschule weiterzuforschen.

Es stimmen 12 Bezirksbeiräte dafür und 3 Bezirksbeiräte dagegen.

Die Mehrheit möchte somit, dass an dem Projekt weiter geforscht wird.

Top 4 Mitteilungen

Der Vorsitzende macht unter diesem TOP verschiedene Mitteilungen.

Top 4.1 Mitteilungen des Bezirksvorstehers

Der Vorsitzende Kulturbiergarten jeden Donnerstag bis Mitte Oktober am 17 uhr bei der
Aufenthaltestelle zukunft.

Der Vorsitzende berichtet zu den Schaukästen in Rohr. Beide Schaukästen in Rohr wurden
erneuert. Es gibt eine lange Warteliste.

Der Vorsitzende verkündet die Baugenehmigung für die Einrichtung einer Leseterasse und
Zugangsrampe zur Stadtbibliothek.

Der Vorsitzende berichtet von einer Kunstaktion vom O-Team.

Der Vorsitzende berichtet von den Wassergebundenen Wegen. Diese wurden vom Garten-,
Friedhofs und Forstamt erneuert.

Der Vorsitzende spricht über die Parkplatzsituation an den Freibädern.



Der Vorsitzende berichtet von der Sommertour von Herrn OBM Dr. Nopper.

Der Vorsitzende spricht über den hohen Bedarf von Flüchtlingsunterkünften. Die Ämter
laden zu einer Informationsveranstaltung am 09.11.23 im großen Sitzungssaal ein. Die
Einladung wird folgen.

Der Vorsitzende spricht über die Thematik in der Waldburgstraße. Er macht transparent,
dass der Bezirksbeirat und das Bezirksamt von dem Forschungsvorhaben weder gehört
noch informiert wurden. Das Forschungsprojekt hat nichts mit dem Radschnellweg zu tun.
Es sind separate Projekte. Daher benötigt es keine Anhörung. Es ist ein rein temporäres
Forschungsprojekt der Universität Karlsruhe bis Ende Oktober. Es fallen nur 20 Parkplätze
weg. Es soll untersucht werden, wie die PKW Fahrer den gesetzlich vorgegebenen
Mindestabstand zu Radfahrern einhalten.

Der Vorsitzende berichtet vom Umsonst & Draußen Festival. Die Veranstalter möchten auf
der Fläche verbleiben. Dies ist unter der aktuellen Nutzung nicht möglich. Entweder muss
die Nutzung angepasst werden, oder die gesetzlichen Rahmenbedingungen.

Top 4.2 Gemeinderatsdrucksachen: Anfragen und Anträge des Gemeinderats, sowie
Stellungnahmen dazu

Die Bezirksbeiräte haben die Grds zur Kenntnis genommen. (formulierung raussuchen!)

Top 5 Sanierung Vaihingen 3 -Dürrlewang-

Bund-Länder-Programm Sozialer Zusammenhalt (SZP)
- Umgestaltung Mittelweg
- Grundsatzbeschluss

Beauftragung von Planungsleistungen

Herr Stauch berichtet anhand einer Powerpoint-Präsentation über die Planungen.

Fragen und Diskussionen

Herr König stellt eine Frage zum Thema Versickerung.

Herr Stauch stellt fest, dass die Steine bis zu 100 % Versickerung zulassen.

Frau Schernikau lobt den Vorschlag und spricht über die Beleuchtung.

Herr Stauch sichert die dynamische und bewegungsgesteuerte Beleuchtung zu.

Herr Spindler erkundigt sich, wie die Schulen und Kindergärten eingebunden werden

Herr Stauch und Frau Lambor nehmen dazu Stellung.

Abstimmung der grds

Dafür: 16
Dagegen: 0
Enthaltungen: 0

Einstimmig angenommen

Top 6 Nord-Süd-Straße,



Umgestaltung des Knotenpunkts Heilbrunnenstraße
Baubeschluss – Vergabeermächtigung

Herr Michl vom Tiefbauamt berichtet anhand einer Powerpoint-Präsentation.

Herr Bayer und Herr Spindler äußern sich zu der Umleitung und dem betroffenen Verkehr.

Frau Kohler erkundigt sich, ob der Fußgängerverkehr und Radverkehr berücksichtigt wird.

Herr Michl nimmt dazu Stellung und verdeutlicht, dass diese Faktoren beachtet werden
sollen.

Herr Bayer stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung. Dieser Antrag hat sich erledigt.

Der Vorsitzende stellt fest, dass der Bezirksbeirat den Bericht zur Kenntnis genommen hat.

Top 7 Umsetzung Entwicklungskonzeption Wirtschaftsflächen für Stuttgart (EWS) -
Kooperatives Gewerbegebietsmanagement, Tätigkeitsbericht

Der Vorsitzende stellt zur Auswahl, dass es keinen Sachvortrag gibt. Dies wird
angenommen.

Frau Kohler stellt Rückfragen zu den Radwegen.

Herr Spindler stellt Rückfragen zur Beschriftung der Radwege.

Herr Dr. Oediger (AfSW) nimmt Stellung. Er stellt fest, dass es sich um Richtungspfeile
handelt.

Abstimmung
dafür 16, 0 dagegen, 0 Enthaltung
einstimmig empfohlen

Top 8 Bezirksbudget

Top 8.1 Absichtsbeschluss: Vaihinger StadtFest 2024

Der Vorsitzende führt thematisch ein und präsentiert anhand einer Powerpoint- Präsentation
zu den Finanzen des StadtFestes 2023.

Herr Mehling berichtet über die zahlreichen Diskussionen innerhalb der verschiedenen
Gremien. Ohne den Zuschuss des BBR ist das StadtFest nicht leistbar.

Dafür: 16, Dagen 0, keine enthaltung,

Top 8.2 Verwendungsbeschluss: Melun-Fahrt des Jugendrats

Herr Mehling spricht die Empfehlung, dem Antrag zuzustimmen.

15 einstimmig angenommen (rabeneick hat die sitzung kurzzeitig verlassen)

Top 8.3 Evangelische Kirchengemeinde S-Vaihingen: Konzert Barbara Dennerlein

Herr Mehling spricht die Empfehlung, dem Antrag zuzustimmen.



16 Dafür. 0 nein, 0 enthaltung

Top 8.4 Kultur-Ausschuss des Heimatrings Stuttgart-Vaihingen/Rohr e.V.: Kultur in der
Kelter

Herr Mehling spricht die Empfehlung, dem Antrag zuzustimmen.

16 Dafür. 0 nein, 0 enthaltung

Top 9 Stellungnahme zur NsNr. 119/2022: Anbindung des Gebietes Step
(Wankelstraße/Zusestraße) an den Busverkehr der SSB

Ohne Aussprache

Top 10 Stellungnahme zur NsNr. 26/2021: Angekündigter Abriss der Flachbauten in
der Schönbuchstraße - Übergangslösungen zeitnah mit dem Bezirksbeirat erörtern

Ohne Aussprache

Top 11 Stellungnahme zur NsNr. 94/2023: Eiswagen in der Rohrer Ortsmitte für
Sommer 2023

Ohne Aussprache

Top 12 Stellungnahme zur NsNr. 169/2022 und 96/2023: Sachstand Rohrer Mitte -
Abriss & Zwischennutzung

Herr Wick nimmt hierzu Stellung.

Er beantragt, dass dieser TOP vertagt wird auf die Oktober- oder November Sitzung.

Der Antrag lautet wie folgt: Es wird verlangt, dass ein Vertreter vom Amt für Stadtplanung
und Wohnen an der nächsten Sitzung im Oktober oder November Stellung bezieht bzw.
berichtet.

11 dafür, 0 dagegen, 4 Enthaltungen

Top 13 Antrag: Einrichtung PopUp Radweg auf der Haupt-straße (Antrag von PULS,
B90/Grüne, Die FrAktion und SPD

Herr Spindler führt in den Antrag ein.

Herr Wick stellt klar, dass es sich um einen Pop-Up Radweg in beide Richtungen handelt.

Herr Bayer und Herr Wick beteiligen sich.

Herr Wick stellt folgenden Änderungsantrag:

“in beiden Richtungen”

Änderungsantrag wird von Antragstellern angenommen.

Abstimmung 9 dafür, 7 nein, 0 enthaltungen



antrag in geänderter version angenommen

Top 14 Antrag: Lärmschutzmaßnahmen an Bahngleisen (Antrag von PULS)

Herr Spindler führt in den Antrag ein.

Für: 13, dagegen, 2 enthaltungen, keine gegenstimme

Top 15 Antrag: Lieferzeiten für den Bereich Vaihinger Markt (Antrag von CDU, PULS,
und Freie Wähler)

Herr Bayer führt in den Antrag ein.

Herr Wick stellt eine Rückfrage zu den Lieferzeiten.

Dafür: 15, 0 nein, 0 enthaltung

Top 16 Nachfassantrag zur NsNr. 134/2022: Bericht Situation Bürgerbüro Vaihingen
(Antrag von CDU und PULS)

Herr Bayer führt in den Antrag ein.

14, 1 Enthaltung

Top 17 Arbeitskreise des Bezirksbeirats

…
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